

驻河源市龙川县丰稔镇工作队队员杨兵：

做好“答题者”尽责担当驻镇事务



杨兵

河源市派驻龙川县丰稔镇
工作队队员

派出单位：
河源市公安局

“不忘初心、牢记使命不是一阵子的事，而是一辈子的事。”

乡村振兴组团式驻镇帮扶启动以来，杨兵主动投入镇帮扶一线。“无论角色怎样转变，都要认真履职，做好工作队的文书、联络工作，让帮扶成效经得起考验，让乡镇变化被看见。”他说，自己既然来到乡镇基层，就要发光发热，做好时代“答题者”。

关爱留守儿童 开展系列暖心活动

杨兵告诉新快报记者，当初得知被单位选为驻河源市龙川县丰稔镇工作队队员时十分兴奋，“有幸到农村基层参与推动乡村振兴工作，我一定身体力行，做到最好。”

杨兵除了迅速上手、跟随工作队日常事务，周末还把儿子接到丰稔镇，带着他来到产业基地的田间地头参观，希望在孩子心里种下一颗热爱农村的“种子”。“今年，我驻镇满两年了，儿子也12岁，没想到他对农村一直保持着新鲜感。暑假里，他还跟我一起下到田间地头，这些都出乎我意料。”

杨兵期望，通过驻镇工作，能让乡村变得更美好，让每个孩子都过上快乐无忧的童年。他平时喜欢跟孩子打交道，尤其关注有留守儿童的家庭。在防返贫动态监测常规走访时，杨兵看见不少相熟的孩子上前问道：“暑期作业做得怎样呀？”“开学的物品都准备好了吗？”

杨兵在帮扶家庭走访时，亦注重汇总留守儿童的需求，通过工作队和组团单位开展的“党建共建+帮扶”模式，为当地留守儿童开展关怀行动，并组织组团单位的党员志愿者与孩子们互动。驻丰稔镇工作队的三个帮扶单位党委（组）党员干部、志愿者，先后在丰稔小学、丰联小学、成塘小学、莲风小学看望慰问留守儿童，给孩子们带来了心理健康课、交通安全教育课。系列暖心活动共慰问困难学生80余人，并赠送校服、体育器材、学习用品、办公用品等物资。



■7月中旬，杨兵（右一）在成塘村农业采摘园的葡萄基地。

恪守使命担当 让乡村变化被看见

夏去秋来，杨兵为最后一年驻镇拼尽全力：跟随深入村户走访群众，与队长和第一书记到田间地头磋商产业、整理动态跟进脱贫户资料……杨兵说，驻镇的日常工作繁多，要想乡村快速发展起来，一定要保持“高速运转”的干劲。

当前，工作队正配合丰稔镇，紧扣“农业大镇”发展定位，推动农村一二三产业发展有效融合，“农产品、旅游”两大主导产业的招牌愈发闪亮。比如，引入龙头企业，推进辣椒产业种植、成立食用菌产业示范园区项目等。作为工作队的文书兼联络员，杨兵跟随队长，用图片、用文字记录下工作队开展各项工作的点滴。

同时，他还严格建立台账制度，让驻镇帮扶痕迹可视化。“不管工作多累多苦，我们的台账一天都不能落下。有一天，我们走了15公里，回到村上，脚都不听使唤了，我还是坚持梳理当天的工作情况，形成台账汇总保存。”

两年来，杨兵为驻丰稔镇工作队撰写工作简报40余篇，很好地宣传了乡村振兴工作。严谨、完善的台账记录，助丰稔镇荣获河源市2021年度乡村振兴实绩考核第一名的好成绩。

“乡村振兴是最能体验党和政府施政温度的。我的工作很平凡，谈不上轰轰烈烈，会继续尽心尽力将温暖和希望灌输到充满生机和前景的田园。”

驻广西来宾市忻城县工作组组员杨晓珊：

带着情怀来“圆梦” 让广东经验落地忻城



杨晓珊

茂名高州市长坡镇副镇长
挂任忻城县乡村振兴局副局长
驻忻城粤桂协作工作组组员

派出单位：
中共高州市委组织部

“东西部协作是一个广阔的舞台，我将用自己的青春去书写‘两广一家亲’的帮扶协作故事。”

她参加了五年的精准扶贫工作，荣获广东省脱贫攻坚先进个人称号；她是两个孩子的妈妈，二孩宝宝才两岁半。2022年7月，党组织再次召唤时，杨晓珊又一次毫不犹豫地背上行囊，来到广西来宾市忻城县。

面对东西部协作工作中的重重挑战，杨晓珊一往无前：她灵活运用广东经验，推进项目落地建设；充分利用广东资源，推动帮扶硕果累累。“我是带着情怀来广西帮扶的，当你带着情怀工作，你就是主动去工作，你就会有干劲。”

用好广东经验建立粤桂共赢局面

“这次来广西帮扶是组织圆了我的情怀梦。”杨晓珊告诉新快报记者，大学毕业时她就报名了“三支一扶”，志愿就是到广西支教，但后来被安排到户籍地支援。这次来广西参与东西部协作工作，弥补了她“心中多年的遗憾”。

“我主要负责粤桂协作中的项目推进落地工作，接手后我发现，困难比我想的还要多。”杨晓珊说，除了地域差异导致的水土不服，理念差异和工作模式的差异是她思考最多的问题。

为了将广东经验有效复制并融入当地实际，她从熟悉的项目开始，对标对表工作要求，融合当地民族风俗等特色，将在广东建设乡村示范点的“四小园”、庭院经济建设经验融合当地民族特色落了地，把党员代表先锋模范带头干、板凳会议等广东乡镇的有效经验做法运用到帮扶项目推进中……“点点滴滴的工作和每一个小成效都让我更加笃定，信心倍增。”杨晓珊说。

“粤桂协作把发展好忻城县现代农业产业作为工作的重中之重。”杨晓珊表示，近年来工作组以示范项目开展为抓手，在人才培育、基础配套、企业引进、惠农机制、产销对接等方面着力做好服务，通过对接东部市场资源全面赋能地区特色产业。“目前我们正在对接广东消费帮扶联盟，加大对忻城县澳湖肉羊、糯玉米等产品



■杨晓珊（右二）
主要负责粤桂协作中的项目推进
落地工作。

的标准体系、溯源体系建设和品牌打造。”杨晓珊相信，随着东西部产业深度融合的跨区域协作链路打通，粤桂两地的发展将进一步形成互补共赢的局面。

逐梦前行让粤桂协作深入人心

在繁忙的工作之余，杨晓珊还大力向当地传播广东的经验做法，让粤桂协作深入人心。

今年5月，她应来宾市邀请为致富带头人、毕业生、退役军人、返乡创业青年等百余人讲授东西部协作专门课程，从政策措施、茂名和来宾乡村振兴工作经验做法和成功案例，到粤桂协作工作举措、成效以及工作心得，一场干货满满又充满激情的演讲让学员们收获了知识和信心。

对接两地单位部门结对帮扶活动开展、联系专业技术人才选派、下乡协调推进帮扶项目建设……像所有帮扶干部一样，“忙”是杨晓珊的工作常态，但无论多忙，她晚上都会抽出时间和家人视频沟通，“他们是我坚强的后盾。”

“上个月我回去时，儿子抱着我说‘妈妈您辛苦了’。当时，我既高兴又感动，一下子热泪盈眶，感到所有的辛苦都值了！”杨晓珊说，共产党员的信念和家人的支持，让她能够面对工作中的任何困难，“每当遇到突破不了的难题，回归初心，总能找到办法。”

杨晓珊信心满满地说：“在广东大后方和当地的全力支持下，我们继续逐梦前行，东西部协作的双向奔赴一定会让忻城蓬勃发展。”